SCENARIUSZ LEKCJI BIBLIOTECZNEJ Z WYKORZYSTANIEM KOMIKSU „PTYŚ I BILL”
opracowanie: Karolina Korczewska
	Temat zajęć:
	Jedna lekcja – wiele sposobów komunikacji

	Cel ogólny:
	Zapoznanie dzieci z serią komiksów „Ptyś i Bill”

	Cele operacyjne:
	Uczeń:

· kształtuje umiejętność wyrażania swoich uczuć i emocji;
· potrafi wykonać figurę metodą origami;
· potrafi pracować z tekstem;
· potrafi wypowiedzieć się na dany temat;
· zna różne sposoby komunikowania się;
· potrafi pracować ze słownikiem;
· zna znaczenie słowa „poliglota”;
· rozwija swoją kreatywność i wyobraźnię.

	Warunki techniczne:
	

	a)
	klasa:
	IV (wiek: 9 – 10 lat)

	b)
	liczba uczestników:
	25

	c)
	czas trwania zajęć:
	45 minut

	d)
	miejsce: 
	biblioteka szkolna lub sala lekcyjna

	Metody pracy:
	· podająca (mini wykład, pogadanka);

· aktywizująca (praca plastyczna, burza mózgów, gra edukacyjna, praca ze słownikiem);

· eksponująca (teledysk, komiks).

	Formy pracy:
	· indywidualne;

· zbiorowe.

	Środki dydaktyczne:
	· papier do origami;

· flamastry, kredki, kreda;

· masa mocująca;

· tablica;

· magnesy;

· plansze przedstawiające domy z dobrymi i złymi emocjami;

· komiks „Ptyś i Bill” (historyjka: „Obcokrajowcy”);

· komputer;

· rzutnik;

· fragment kreskówki (https://www.youtube.com/watch?v=ZA-NEKHM85I);

· teledysk (https://www.youtube.com/watch?v=n3VKF0-dKX0);

· gra kalambury;

· słownik;

· dymki komiksowe.


	Przebieg zajęć:

	1. Część wstępna
a) Przywitanie się z uczniami.
b) Polecenie dzieciom, by:
· wykonały psa techniką origami zgodnie z instrukcją;
· dorysowały zwierzęciu minę odzwierciedlającą ich własny stan emocjonalny;
· przykleiły figurę na planszy tj. domu, w którym „mieszkają” pozytywne bądź negatywne uczucia.

	2. Część właściwa
a) Prezentacja komiksu z serii „Ptyś i Bill”.
b) Prezentacja fragmentu kreskówki „Boule et Bill” (https://www.youtube.com/watch?v=ZA-NEKHM85I).
c) Czytanie historyjki obrazkowej „Obcokrajowcy”.
d) Pogadanka. Nauczyciel zadaje uczestnikom pytania:
· Co zdziwiło Was w tej historii?
· Jak naprawdę porozumiewają się zwierzęta?
e) Wysłuchanie fragmentu piosenki „Język zwierząt” w wykonaniu zespołu   Czereśnie (https://www.youtube.com/watch?v=n3VKF0-dKX0).
f) Burza mózgów. Polecenie uczniom, by podali jak najwięcej pomysłów na sposoby porozumiewania się ludzi (przykładowe odpowiedzi: gesty, mimika, spojrzenie, ubiór, dotyk, postawa ciała, język/ mowa, pismo, szyfr, obraz, dym 
z ognisk palonych na szczytach wzgórz, sygnały świetlne i dźwiękowe, wykorzystanie techniki – telefon, komputer, radio, telewizja. 
g) Polecenie dzieciom, by zagrały w kalambury (pokazały bądź naśladowały dźwięk przedstawionego na karcie hasła).
h) Praca ze słownikiem. Uczniowie wyjaśniają znaczenie słowa „poliglota”.
i) Pogadanka. Nauczyciel zadaje dzieciom pytania:
· Czy pies z komiksu był poliglotą?
· Jakie Wy znacie języki?

	3. Część podsumowująca
a) Ocena uczestników pod kątem ich zaangażowania.
b) Zachęcenie uczniów do wypożyczania komiksów znajdujących się w bibliotece.
c) Rozdanie uczestnikom komiksowych dymków. Poproszenie uczniów 
o napisanie w nich wyrazu, który podsumowuje/ ocenia zajęcia.
d) Podziękowanie za udział w lekcji. 
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